

им се натрупват камари от старо желязо. Продажбата на открито (по пазарите и улиците), според специалистите също обещава добро бъдеще: в съвременните градове са предвидени специални места за свободна продажба на открито, за малки пазарчета и за пешеходни зони, където уличното забавление (спектакли, музика) също е добре дошло.

Циганите доказват динамизма на своите професии по време на цялото си съществуване: те обикалят и търсят не само нови и нови клиенти, но и нови възможности за реализация. В посткомунистическите общества много цигански семейства демонстрират икономически динамизъм и адаптация, развивайки дейности в сферата на дребната търговия или независимото занаятчийство. Успехите в това начинание предизвикват подозрението на властите и агресивност от страна на другите общности, неспособни на такъв дух за икономическа авантюра. Придобитите още от детството иновационни способности на Циганите са огромни, а тяхната икономическа организация все още е много далеч от склерозиралото състояние, в което някои често я описват. Между другото техният стил на работа, чиято основна характеристика — свободното разполагане с времето — съвпада с една от тенденциите в западните общества и е насочена към развитието на „качеството на живота“. В нея основно място заема желанието за полудневна работа или за работа като независим работник или занаятчия. В период на икономическа криза и увеличаваща се обща безработица, предложенията за развиването на т.нар. „малки професии“ се увеличават непрекъснато: в Западна Европа съществуват множество асоциации, нямащи нищо общо с циганската проблематика, които за да намалят безработицата и увеличат заетостта се опитват да лансират проекти, включващи разнообразни дейности като ръчно миене на автомобили и лъскане на обувки. По този начин те откриват принципа на гъвкавите икономически дейности, практикуван от Циганите в продължение на векове.

Поради въздействието на многобройни фактори, в момента Циганите и Чергарите разполагат с все по-ограничени ресурси. Това довежда до икономическата конкуренция, която разкъсва връзките на солидарност и води до конфликти, най-често когато новопристигнала група се настанява на вече заета територия. Разцеплението между проспериращите и бедните семейства вече не се нуждае от доказателства. Щатната заетост, с големи